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(1) Traducción en pág. 18.

S U M A R I O
Comienza la sesión a las 10 horas y 31 minutos.

Comparecencia, a instancia de la Junta de
Portavoces, del Consejero de Economía y
Hacienda para informar sobre la promo-
ción de la Sociedad de la Información en
Navarra (Pág. 2).

Para exponer el asunto objeto de la comparecencia
toma la palabra el señor Telletxea Ezkurra (G.P.
Aralar) (Pág. 2).

A continuación interviene el Consejero de Economía
y Hacienda, señor Iribarren Fentanes (Pág. 3).

En un turno de intervenciones toman la palabra los
señores Telletxea Ezkurra, a quien responde el
Consejero, y García Adanero (G.P. Unión del
Pueblo Navarro); la señora Acedo Suberbiola
(G.P. Socialistas del Parlamento de Navarra), y
los señores Nuin Moreno (G.P. Izquierda Unida
de Navarra-Nafarroako Ezker Batua), Pérez-
Nievas López de Goicoechea (G.P. Convergen-
cia de Demócratas de Navarra), Ramirez Erro
(G.P. Eusko Alkartasuna) y Etxegarai Andueza

(G.P. Mixto), a quienes responde conjuntamente
el Consejero (Pág. 9).

Se suspende la sesión a las 11 horas y 45 minutos.

Se reanuda la sesión a las 11 horas y 56 minutos.

Debate y votación de la moción por la que se
insta al Gobierno de Navarra a adoptar
medidas para la gestión de un dominio
propio y específico en Internet, presentada
por el G.P. Izquierda Unida de Navarra-
Nafarroako Ezker Batua (Pág. 15).

Para la defensa de la moción toma la palabra el
señor Nuin Moreno. En el turno a favor inter-
vienen la señora Acedo Suberbiola y los seño-
res Telletxea Ezkurra, Ramirez Erro y Etxega-
rai Andueza. En el turno en contra toman la
palabra la señora la señora Alba Cuadrado (G.P.
Unión del Pueblo Navarro) y el señor Pérez-
Nievas López de Goicoechea. Réplica del señor
Nuin Moreno (Pág. 16).

Se rechaza la moción por 5 votos a favor, 7 en con-
tra y 1 abstención (Pág. 17).

Se levanta la sesión a las 12 horas y 10 minutos.

(COMIENZA LA SESIÓN A LAS 10 HORAS Y 31
MINUTOS.)

Comparecencia, a instancia de la Junta de
Portavoces, del Consejero de Economía y
Hacienda para informar sobre la promo-
ción de la Sociedad de la Información en
Navarra.

SR. PRESIDENTE EN FUNCIONES (Sr.
Ayesa Dianda): Buenos días, señorías. Comienza la
sesión de la Comisión de Economía y Hacienda
con dos puntos en el orden del día. El primero es la
comparecencia, a instancia de la Junta de Portavo-
ces, del Consejero de Economía y Hacienda para
informar sobre la promoción de la Sociedad de la
Información en Navarra. Como ha sido solicitada
por Aralar, tiene la palabra el señor Telletxea.

SR. TELLETXEA EZKURRA (1): Egun on
batzordeburu jauna, egun on parlamentari kideak
eta, baita ere, egun on eta ongi etorri beroena
eman behar diogu presidenteordea den eta Ekono-
mia eta Ogasun kontseilaria den Iribarren jaunari,

eta baita ere bere zuzendari nagusia den Sanz
Barea jaunari.

Agerraldi honetan bi gauza nahi genituzke.
Batetik, ezagutu zer lan egin duen Nafarroako
Gobernuak, eta espresuki Ekonomia eta Ogasun
Departamentuak, hain zuzen ere, barrura begira,
informazio teknologien garapenari dagokionez.

Oroitzen bazarete, duela urtebete gutxi gorabe-
hera batzorde honetan, eta Aralarrek eskatuta,
kontseilaria hemen izan genuen, eta bertan esan
zigun, hain zuzen ere, Informazio Teknologien
Garapenerako Zuzendaritza Nagusi horretan bi
lan esparru nagusi izango zirela legealdi honetan:
batetik, ekimen batzuk barrura begira, hain zuzen
ere administrazioari begira, Nafarroako Gobernu-
ari begira; eta bestetik, beste lan esparru bat kan-
pora begira, hain zuzen ere informazio teknologia
garatzeko enpresetan eta sektore produktiboan
eragitea.

Ba, hain zuzen ere, bi esparru hauen inguruan
eskatzen dugu informazioa, 2005. urtean egin
denari buruzkoa. Iruditzen zaigu guztiz derrigo-



rrezkoa eta beharrezkoa dela Nafarroaren sektore
ekonomikoaren garapenean informazio teknologi-
en munduak ekar dezakeena eta eman dezakeena.
Eta horregatik iruditzen zaigu inportantea kontsei-
lariaren agerraldia gaurko egun honetan. Besterik
gabe, eta eskatu dugun informazioa jasoko dugu-
lakoan, berriro ere eskerrik asko etortzeagatik.

SR. PRESIDENTE EN FUNCIONES (Sr.
Ayesa Dianda): Gracias, señor Telletxea. Tiene la
palabra el Consejero señor Iribarren.

SR. CONSEJERO DE ECONOMÍA Y
HACIENDA (Sr. Iribarren Fentanes): Muchas gra-
cias, señor Presidente. Señorías, buenos días. Si
les parece, mi intención en esta comparecencia es
explicarles un poco qué es lo que hemos hecho
desde la Dirección General para la Sociedad de la
Información, y la mejor forma va a ser a través de
un Power Point en el que vamos a poder ver una
serie de paneles con una información más o menos
resumida, pero mi intención es, y así lo vamos a
hacer si les parece, entregarles a todos ustedes un
Pendrive en el que se contenga toda la informa-
ción respecto a qué es lo que se ha hecho en el
Departamento de Economía y Hacienda en mate-
ria de sociedad de la información, por tanto, la
información de ese Pendrive va a ser mucho más
voluminosa y mucho más detallada que la que
vamos a poder ver aquí, pero entiendo que eso les
ayudará a ustedes a entender mejor o a profundi-
zar más en la actividad del departamento. Vamos a
dar uno por grupo. La verdad es que son caros y,
como saben ustedes, Economía y Hacienda mira
un poquito los euros.

De paso aprovechamos porque el Pendrive que
les entregamos tiene información sobre SITNA.
SITNA, como saben, es un medio de información
geográfica que queremos promocionar en Navarra
y fuera de Navarra.

Empezamos, si les parece, con la memoria de
actividades de la Dirección General para la Socie-
dad de la Información. Ésta es la estructura orgá-
nica. La estructura la conocen perfectamente, pero
quiero recordarles que hay cuatro servicios dentro
de la dirección general: Servicio para la Promo-
ción de la Sociedad de la Información y las Tele-
comunicaciones, Servicio de Organización, Servi-
cio de Proyectos de Sistemas de la Información y
Servicio de Infraestructuras Tecnológicas.

El primero obedece básicamente a lo que son
telecomunicaciones y a la promoción exterior, que
es lo que comentaba el señor Telletxea. El Servicio
de Organización es un servicio más interno, más
de procesos administrativos internos. Proyectos
atiende tanto fuera como dentro, proyectos inter-
nos y externos. Y el Servicio de Infraestructuras y
Centro Soporte se refiere más a las tripas, a los

sistemas que utilizamos, a cómo mantenemos los
ordenadores, a nuestro mantenimiento, digamos. 

Estos son más o menos los datos de cómo se ha
ejecutado el presupuesto. Se han ejecutado 24
millones de euros aproximadamente y más o
menos el reparto por servicio es ese. Como ven,
estamos dedicando en este momento el 45 por
ciento del presupuesto a actividades de promoción
de sociedad de la información y de telecomunica-
ciones, por tanto, ésa está siendo en este momento
nuestra mayor prioridad, a labores de manteni-
miento dedicamos el 26 por ciento y dedicamos un
15 por ciento aproximadamente a nuevos proyec-
tos, pero quiero hacerles una matización, dedica-
mos el 15 por ciento, pero en el resto de los depar-
tamentos también hay cuantías para esto, no hay
cuantías para mantenimiento, no hay cuantías
para telecomunicaciones, pero sí hay cuantías
importantes para hacer proyectos de sistemas de
información.

Tipos de contrato, asistencia técnica, suminis-
tro. Yo creo que eso lo van a poder ver en la
memoria de una forma mucho más detallada.
Verán que adjudicamos más del presupuesto que
tenemos, porque adjudicamos también partidas de
otros departamentos, etcétera.

Proyectos. El Servicio de Promoción de la
Sociedad de la Información y de las Telecomunica-
ciones, como les decía, tiene esa labor, básicamen-
te externa, de ver cómo promocionamos la socie-
dad de la información en la sociedad en general y
cómo promocionamos las telecomunicaciones.

Si les parece, primero vamos a ver cómo esta-
mos en temas de telefonía, solo por situarnos. En
lo que es telefonía fija hemos pasado de 6.500 a
6.700 terminales, por lo tanto, vamos aumentando
el número de terminales, y estamos aumentando
también de forma notable el tráfico externo, pasa-
mos de 97.000 a 110.000 actuaciones y la factura-
ción pasa de 612.000 euros a 685.000 euros. Por
tanto, como ven, hay un crecimiento del 10 o 12
por ciento anual. 

Pero yo llamaría más la atención en lo que es
la telefonía móvil. En la telefonía móvil pasamos
de 1.787 terminales a 2.013, pero, si se fijan,
curiosamente, la facturación baja. Teníamos
257.000 euros para telefonía móvil en el año 2004
y hemos pasado a 225.000 euros en el año 2005.
¿Cómo? Pues básicamente bajando el número de
llamadas. Ya ven que tanto en el tráfico interno
como en el externo teníamos 34.000 llamadas y
hemos pasado a prácticamente 21.000 llamadas.
¿Por qué? Pues por los dos datos siguientes. En
mensajes, en SMS, hemos pasado de 8.000 a
102.000, por tanto, hemos hecho un uso más efi-
ciente de los medios que nos permite la telefonía
móvil. Por tanto, es aquí donde estamos avanzan-
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do mucho, en mensajes, en SMS, como actividad
interna, y en transmisión de datos ven que también
doblamos, por tanto, estamos haciendo más trans-
misión de datos, más telefonía, pero con menos
dinero.

Bien, el resto, yo creo que en Tetra vamos cre-
ciendo bien, normal. No le veo mayor interés en
este momento. Si a ustedes les parece, profundiza-
remos luego.

Lo que hicimos a lo largo del año 2005 fue,
como ven, el segundo plan de promoción para la
Sociedad de la Información. En este segundo plan
pretendemos integrar varios planes o integrar toda
la actividad básicamente externa del Gobierno de
Navarra. 

Objetivos. Ya ven ustedes que el primer objeti-
vo es llevar la banda ancha al cien por cien de los
núcleos de población. Esto dio lugar a otro plan,
que lo veremos posteriormente, y se generaron
más de 1.000 empleos en el sector TIC de la
Comunidad Foral, que dio lugar a otro plan que
también veremos posteriormente. Por tanto, éste es
un plan que integra otros dos planes.

Bien, esto lo hicimos el año pasado. Los objeti-
vos son conocidos, el presupuesto sería de 25
millones de euros anuales de inversión. Como les
decía, una derivación del segundo plan de promo-
ción de la sociedad de la información es el plan
director de infraestructuras de banda ancha en la
Comunidad Foral. Aquí lo que pretendíamos era
que en todos los municipios de Navarra hubiese
posibilidades de banda ancha. Antes del plan sólo
había banda ancha en 110 municipios, es verdad
que recogían al 89 por ciento de la población,
pero quedaba limitado a esos 110 municipios.
¿Qué es lo que hemos hecho? Bueno, pues hemos
hecho un concurso para que todos los ayuntamien-
tos de Navarra –ese fue un compromiso de legisla-
tura– tengan banda ancha. Hicimos un presupues-
to de licitación de 8.700.000 euros, una
adjudicación a la compañía Iberbanda, tecnología
Wimax, y empezamos con un proyecto piloto, diga-
mos, en la zona norte de Navarra. Básicamente
cogimos lo que era el Camino de Santiago, la
parte norte, y empezamos allí con un proyecto
piloto que recorría Valcarlos, Roncesvalles, Bur-
guete, Erro y tenía también alguna incidencia en
la zona de Gorraiz, etcétera. Este proyecto ha fun-
cionado, hemos cogido, como ven, básicamente a
318 núcleos de población, por lo que 53.204 habi-
tantes se van a beneficiar de tener ya banda
ancha, y estamos teniendo una penetración como
del 25 por ciento. Por tanto, estamos relativamen-
te bien en este sentido.

Este año, en los próximos meses, van a ver
ustedes todo esto. Quiero decir que más o menos
hacia mayo podrán ver cómo tenemos la implanta-

ción definitiva en Salazar, –van a ver toda esta
zona– y a lo largo del año verán también toda esta
zona. Por lo tanto, como ven, toda esta zona que
hoy está en verde este año aproximadamente esta-
rá con banda ancha. Por tanto, cumpliremos el
objetivo, si todo va bien, a lo largo de este año.
Navarra será, por tanto, la primera comunidad
española en la que el cien por cien de la población
tenga banda ancha, perdón, de los municipios. No
todos, quizás haya algún núcleo diseminado, pero
sí el cien por cien de los ayuntamientos, perdón.

Les decía que la segunda acción era un plan
estratégico del sector TIC, que lo aprobamos el 28
de junio de 2005, en el que pretendíamos precisa-
mente ver cómo estaba el mundo económico en
relación con el sector TIC, y nos dábamos cuenta
de que teníamos una carencia de demanda básica-
mente porque hay una carencia de oferta. No tene-
mos sector TIC en esta Comunidad, no tenemos
sector de tecnología de información y la comuni-
cación y, bueno, hicimos un plan en el que preten-
díamos, primero, inventariar esos problemas,
diagnosticarlos y luego ver qué podíamos hacer y,
como ven, determinamos que había que hacer un
plan de dinamización, un cluster del sector TIC,
plan de profesionalización de la oferta, plan de
excelencia, etcétera. En definitiva, si no tenemos
compañías, empresas que generen actividad en el
sector TIC difícilmente vamos a tener demanda.
Por tanto, es un bucle que tenemos que potenciar.

Luego iremos viendo algunas de estas cosas,
pero es importante que vayan viendo ya algunas
actuaciones que estamos desarrollando desde este
servicio, primer servicio de promoción de la socie-
dad de la información. Lo primero que hicimos fue
un observatorio de las telecomunicaciones con
objeto de ver cómo estábamos y dónde estábamos
evolucionando. Verán después, al final de mi inter-
vención, algunos datos de este observatorio.

Telecentros. Pues hemos empezado también o
seguimos, mejor dicho, poniendo telecentros, aulas
con ocho ordenadores en distintas localidades
navarras. Hicimos una convocatoria y en estos
momentos estamos haciendo los telecentros de
Ablitas, Barañáin, Burguete, Caparroso, Fitero,
Fontellas, Lodosa, Murchante, Rocaforte y Valle
de Yerri en Arizala. 

Como saben, Navactiva también es un servicio
que estamos potenciando mucho. Pueden ver aquí
que está evolucionando satisfactoriamente el
número de llamadas, y el número de visitas al por-
tal se ha incrementado en un año un 63 por ciento
y el número de páginas vistas un 48 por ciento,
por tanto, Navactiva, que es un portal básicamente
del ámbito empresarial, del ámbito económico
empresarial, parece que está teniendo una buena
acogida y el número de demandas está creciendo
de una forma notable. Lo podrán ver en esta gráfi-
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ca y quizás también en ésta en su evolución a lo
largo de los años. Ven cómo el año 2005 va des-
puntando y el año 2006 confiemos en que lo haga
más todavía. Se han contabilizado un total de 187
gigabytes transferidos, lo cual representa un
aumento del 166 por ciento. Por tanto, parece que
el mundo empresarial va acogiendo bien este tipo
de iniciativas, lo cual nos hace ver que si hay con-
tenidos las empresas se apuntan.

La TDT, lo saben perfectamente, también es
otro de los temas que se lleva desde este servicio.
Se sacó el plan técnico con cinco demarcaciones:
Pamplona, Tudela, Estella, Tafalla y Sangüesa, se
adjudica Pamplona a Televisión Popular y nos
quedan y estamos ahora en el concurso de las
siguientes demarcaciones. Bajamos, como saben
ustedes, los requisitos para el concurso y confia-
mos en que haya ofertas.

El Servicio de Organización, como les decía, es
más interno, es más de construcción propia, más
de planes de modernización de dentro de los
departamentos, y aquí van como indicadores de
actividad líneas de bajo diez, en proyectos impul-
sados desde el servicio pasamos de 110 a 183, las
direcciones generales que se están analizando son
25 en el año 2005 frente a 19, etcétera. Yo creo
que lo van a poder ver muy bien, pero en 2004 el
57 por ciento de las direcciones generales del
Gobierno ya contaban con un plan de moderniza-
ción y en 2005 la cifra se incrementa hasta el 75
por ciento. Básicamente, son las direcciones gene-
rales de Presidencia, de Ordenación del Territorio
y Vivienda, Medio Ambiente, Transportes, Cultura
e Instituto Navarro de Bienestar Social las que se
incorporan y, como ven, en lo que es la radiogra-
fía del Gobierno estarían en verde todas las direc-
ciones generales en las que ya se ha hecho un plan
de modernización y en amarillo-naranja las que
tenemos que hacer a lo largo del presente año. Por
tanto, ven que es mucho más lo verde que lo ama-
rillo, que lo iremos concretando.

De todas formas, en la memoria que les he
entregado pueden ver, desde la página 62 hasta la
página 74, uno a uno todos los proyectos de cada
uno de los departamentos. Por ejemplo, en el
Departamento de Presidencia hay una línea de
actuación, mejora de procesos en la presentación
del catálogo de servicios, ya ejecutado; proyectos
web, revisión y mejoras de la información del
departamento presentada en el portal, ya ejecuta-
do; migración de bases de datos de biblioteca en
Open Acces a Acces 97, ya ejecutado. Bien, quiero
decir que hay un detalle más o menos prolijo de
los planes de seguridad, de servicios de informa-
ción corporativa, implantación del fax corporativo
en experiencia piloto, cuadro de mando integral,
de cada uno de los departamentos. Si tienen inte-
rés especial en alguno de ellos, pues hay guías

telemáticas de movimiento de ganado..., en fin,
como ven, son casi trece páginas completas de
proyectos internos y externos que pueden ser de
interés para todos ustedes.

Bien, ¿qué estamos haciendo también en esta
área, en rediseño de procesos y gestión de expe-
dientes? En definitiva, estamos intentando meter
lo que son sistemas de word flow, primero internos
pero luego externos, sistemas que no sólo nos ayu-
den a mejorar los procesos administrativos, meca-
nizándolos de alguna forma, sino para que sepa-
mos en cada momento cómo está un expediente,
dónde está, en qué fase está, tanto interno como
externo. Por tanto, se trata de que el ciudadano
pueda saber en un momento determinado dónde
está su trámite, dónde está parado, cuál es el tiem-
po medio de espera que tiene que estar ahí y cuán-
do se estima más o menos que se va a solventar.
Bueno, de momento lo hemos introducido en el
Tribunal Económico Administrativo y vamos a ver
cómo nos funciona, pero hemos empezado ya con
sistemas de word flow.

También estamos haciendo la tarjeta de servi-
cios del ciudadano. Lo que pretendemos aquí al
final, como ven, es tener una tarjeta única para
todos los servicios que presta la Administración, y
digo toda la Administración, no sólo el Gobierno
de Navarra, sino también administraciones loca-
les, etcétera. Pretendemos integrar todo lo que
tenemos en una tarjeta de servicios al ciudadano,
lógicamente, tecnológicamente mucho más avan-
zada, que incorpore chips, que incorpore localiza-
dores de presencia, que incorpore todas las tecno-
logías y, por tanto, que sea única. En definitiva, no
les digo a ustedes que sería el DNI digital, pero
prácticamente sería el DNI digital. Todos los ciu-
dadanos podrían localizar todo tipo de servicios a
través de estar tarjeta.

Y también estamos intentando hacer un profun-
do e intenso plan de seguridad de la información y
las telecomunicaciones, creo que veremos más
adelante cuál es la vulnerabilidad de nuestro siste-
ma, porque pensamos que éste es uno de los ele-
mentos críticos para que la sociedad navarra y la
sociedad española avancen en materia de tecnolo-
gías de la información y la comunicación y pensa-
mos que es crítico porque hemos detectado que
mucha gente o muchas empresas no se fían de los
sistemas de información, piensan que son vulnera-
bles y algo de razón tienen. Por tanto, queremos
hacer cuerpo normativo, plan de seguridad de la
Hacienda Tributaria, empezar a hablar mucho de
planes de seguridad.

Y el proyecto que conocen ustedes, que es el
SITNA, creo que es un proyecto que nos ha dado
muchas satisfacciones por su uso y por su deman-
da. Pueden ver aquí cómo han evolucionado las
peticiones de la web de SITNA. Desde el año 2001,
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que sería esta raya, hasta el año 2005 se incre-
menta el número de peticiones y el funcionamiento
de esto. Hemos pasado de 5.000 peticiones a apro-
ximadamente 17 millones de peticiones en el año
2005. Aquí ven el desglose de qué tipo de cosas se
están pidiendo tanto en vuelo virtual, en IDENA,
en localizadores espaciales, en SIGPAC, en la
web, y el total de las peticiones del Sistema de
Información Territorial de Navarra.

Modelo de atención e información al ciudada-
no. ¿Qué es lo que pretendemos hacer aquí o qué
estamos haciendo, mejor dicho? Integrar en una
plataforma multicanal todo lo que es la atención
telefónica al ciudadano. Por tanto, el estableci-
miento de Call Center, establecimiento de medios
telemáticos y presenciales con intención de
implantar un sistema de atención al ciudadano
con objeto de atenderle de una forma única.

Proyectos de sistemas de información. Bueno,
pues lo mismo. Uno de los proyectos que hemos
hecho, como ven, es empezar a identificar indica-
dores de actividad, que no teníamos. Como ven, en
2004 solo tenemos unos pocos, en 2005 ya empe-
zamos a tener muchos más indicadores de activi-
dad: número de acciones, 303; técnicos, 37; dedi-
cación media de técnico por proyecto, 8,19
acciones por técnico; sistemas de soporte de direc-
ción, 12 frente a 14, hemos bajado un poquito; sin
embargo, incidencias, 745; buzón de sugerencias;
nóminas, etcétera; y cómo serían también las solu-
ciones departamentales, el reparto de estas 84
soluciones departamentales, tantas en Administra-
ción Local, en Agricultura, en Bienestar Social, en
Cultura y Turismo, 23 en Economía y Hacienda,
12 en Industria. 

Uno de los hitos más importantes es el de la
historia clínica que se implanta en el Servicio
Navarro de Salud. Se liberalizan cuatro versiones
de la historia clínica informatizada de atención
especializada, soporte en la gestión de informa-
ción de radiología, pruebas de interacción con el
reconocedor de voz Speech Magic, implantación
de la nueva historia clínica informatizada web, en
fin, una serie de actividades muy dirigidas, como
ven, a la historia clínica. La imagen de cita sanita-
ria lo mismo, estamos intentando que todo lo que
son sobre todo las radiografías pasen a estar en
formato digital, que es diez veces más barata, no
existe proceso de revelado, problema de espacio,
sobre todo no es nada tóxico, se guarda en un CD,
etcétera. Estamos, como saben, realizando tam-
bién todo el tema de imagen digital sanitaria.
Estoy citando algunos proyectos específicos. Esta-
mos realizando también la ampliación de los siste-
mas SAP para compras y almacenes en el Servicio
Navarro de Salud, por lo tanto, introduciendo nue-
vas tecnologías de gestión. 

Creo que el sistema de gestión del conocimien-
to para la Hacienda Tributaria y el Departamento
de Agricultura es un tema importante. Lo que esta-
mos haciendo es integrar todo el conocimiento del
departamento en sistemas de información accesi-
bles a todos los técnicos de Hacienda, en este caso
integramos todas las fuentes de información, inte-
gramos todo el tráfico documental, etcétera, y el
conocimiento de la Hacienda no queda recluido en
cada despacho sino que, como ven, está puesto en
conocimiento de todo el grupo..

¿Cómo ha ido el portal de Navarra, que es otro
de los proyectos? Bueno, pues ven que hicimos la
migración del cfnavarra.es a navarra.es. Esa
migración está siendo paulatina, pero pueden ver
ustedes cuál es el crecimiento total que está
teniendo. Las visitas a la web han pasado de
2.700.000 en el año 2004 a 8.500.000 en el año
2005. Por tanto, ha habido un crecimiento muy
importante en la utilización de estas tecnologías.

Otro tema que nos está funcionando bien es la
plataforma de servicios telemáticos. Estamos con-
siguiendo que las empresas utilicen básicamente
nuestros sistemas de información y los utilicen a la
hora de hacer sus presentaciones, sus declaracio-
nes de impuestos. Yo creo que esto es muy bueno,
esto habla de que cuando das contenidos a las
empresas las empresas responden bien, por tanto,
podemos ver cómo hemos pasado de 64.000 decla-
raciones de IVA por este sistema en el año 2004 a
127.000, pero esto en todos y en cada uno de los
epígrafes, en grandes empresas de 8.500 a 14.900,
en cada uno de los tributos ven cómo casi hemos
doblado en un año la actividad que las empresas
realizan con nosotros.

¿Y qué estamos haciendo ahora? Bueno, pues
lo que estamos haciendo es relativo a la contrata-
ción. Saben ustedes que en el proyecto de ley foral
de contratos estamos estableciendo sistemas digi-
tales de contratación para la Administración
Pública y, en consecuencia, estamos desarrollando
también ese portal y ese sistema.

También estamos desarrollando una agenda de
ocio y de la cultura, un nuevo servicio que quere-
mos colocar en nuestra web, impulsado por Admi-
nistración Local, que viene a definir qué activida-
des de ocio y cultura hay en nuestra Comunidad
Foral, y está muy dirigido, como ven, a todo tipo
de población, con objeto de que vean un poquito
qué es lo que se hace.

El Servicio de Infraestructuras Tecnológicas y
Soporte, como les decía, es mucho más las tripas
internas, el mantenimiento interno. Bueno, pues de
347 servidores hemos pasado a 380 y de 8.100 a
8.322 puestos de trabajo. Pero les quería llamar la
atención en el apartado de incidencias de seguri-
dad. Hemos pasado de 93 tipos de virus detecta-
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dos en el año 2004 a 119 en el año 2005. No
hemos tenido incidencias. La verdad es que los
virus los hemos detectado, digamos, hemos podido
vacunar de una forma adecuada y no hemos tenido
incidencias, pero 119 tipos de virus distintos nos
han atacado, lo cual ha originado 40.000 ataques
de código malicioso que han afectado a 900.000
mensajes. Por tanto, de los casi 5 millones de
correos electrónicos recibidos 900.000 están infec-
tados. Como ven, el tema de la seguridad es un
tema que parece básico a la hora de que las trans-
acciones telemáticas tengan credibilidad. Por
tanto, queremos trabajar mucho en esta área.
Como ven, casi el 20 por ciento de los mensajes
está infectado.

Teletrabajo. También estamos actuando en
temas de teletrabajo, básicamente estamos hacién-
dolo en la Inspección de Hacienda y en el Servicio
Navarro de Salud, sistemas muy asociados a la
movilidad, esto es que inspectores nuestros o
médicos del Servicio Navarro de Salud puedan, no
digo que desde casa, pero sí desde distintos sitios,
actuar sin necesidad de su presencia física.

De seguridad ya les he hablado. Como les decía,
queremos trabajar mucho, generar un nivel nuevo
de cortafuegos, generación de nuevos estándares,
etcétera. Queremos trabajar mucho en esta área.

Centro de atención a los usuarios. Pues lo
mismo. Hemos integrado en un centro de atención
a los usuarios todos los problemas, con un único
punto de contacto multicanal interno para el
usuario del Gobierno de Navarra.

Ésta es la gráfica de las incidencias que esta-
mos teniendo en estos centros de atención a los
usuarios, por tanto, ya ven que en la actividad
ordinaria son aproximadamente 2.000 incidencias
al mes, con unas épocas vacacionales en las que
se reduce, pero estamos a ese nivel de 2.000 inci-
dencias al mes. El reparto por departamentos
sería este. En fin, son distintas tartas en las que
ven qué tipos de incidencias son, si son de consul-
ta, son de operación, son relaciones proactivas,
son incidencias de fallos sin más, y cuándo se pro-
ducen en el tiempo esas incidencias. Como ven, se
producen a primeras horas de la mañana y se van
corrigiendo, y es importante señalar que casi el 80
por ciento de las incidencias se solucionan en un
día, un 7 en dos y un 12,5 en más de dos días. Por
tanto, como les decía, casi un 80 por ciento de las
incidencias se solucionan al momento.

Suministro de activos informáticos. Yo creo que
tampoco tiene mayor interés más que el que
conozcan que hay una gran actividad en lo que es
la adquisición de activos informáticos.

Actividades de comunicación y difusión. Pues
hemos traído a expertos, como don Manuel Cas-
tells, para que nos hablen de competitividad y nue-

vas tecnologías; se ha celebrado la tercera jorna-
da tecnológica sobre Administración común;
hemos recibido premios; cómo nos han ido tratan-
do los medios de comunicación..., todo eso lo
podrán encontrar. Pero, si les parece, nos detene-
mos un poquito en indicadores de la sociedad de
la información en Navarra. Creo que esto es la
medición de cómo vamos en nuestras relaciones
sobre todo fuera de lo que es la Administración.
Bueno, pues ven que el número de hogares que
disponen de equipamientos informáticos va cre-
ciendo. Yo no haría mucho caso al dato de 2004.
Nos da la sensación de que el dato de 2004 puede
ser un error de observación, pero en tendencia,
como ven, pasamos del 57,2 al 60,2, por lo tanto,
vamos creciendo en tres puntos. Poco a poco
vamos aumentando el porcentaje de hogares que
disponen de equipamientos informáticos. Es un
buen porcentaje, lo verán ustedes.

Vamos viendo que hay una evolución desde los
ordenadores de mesa hacia los ordenadores portá-
tiles. Del 97,2 por ciento ha bajado al 92,5 el por-
centaje de hogares que tiene ordenador de mesa y
ha aumentado del 8,4 al 20,6 los que tienen orde-
nador portátil. Por tanto, hay una migración
desde el ordenador de mesa al portátil. Si se fijan,
92 más 20 nos habla de que hay muchos hogares
en los que hay más de un ordenador.

¿Qué porcentaje de hogares dispone de acceso
de Internet? Pues lo mismo, vamos viendo cómo
va subiendo del 65,9 al 70,1, por tanto, hay un cre-
cimiento constante de hogares en los que hay un
ordenador y éste está conectado a Internet.

¿Cómo estamos en relación con España? Pues
yo creo que esto nos marca un poquito, el 60,2 por
ciento de los hogares navarros tiene ordenador y
en España lo tiene el 50, y el 42,4 de los hogares
navarros tiene acceso a Internet frente al 32,6 del
resto de España. Por lo tanto, estamos un poquito
mejor. Como saben, yo soy muy crítico con esto,
creo que tenemos que mejorar más, bastante más,
pero, en el entorno en el que estamos, estamos un
poquito mejor que los demás.

En telefonía fija, pues estamos viendo también
cómo el RTC, la red conmutada normal va bajando
a favor del ADSL y de otros sistemas de transmi-
sión de datos, lo cual es bueno, vamos bajando del
94,3 al 85,2 de red conmutada, pero va creciendo
del 4,8 al 13,1 el ADSL, etcétera. Por tanto, van
entrando bien los sistemas de banda ancha.

Porcentaje de la población de quince años en
adelante que dispone de teléfono móvil personal.
Bueno, pues también ven cómo pasa del 60,7 al
61,2; vamos creciendo en evolución. 

Este es un dato importante, población navarra
de quince años en adelante que ha utilizado el
ordenador en los últimos tres meses. Bueno, pues
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hemos pasado del 45,2 al 56,5, 14 puntos de dife-
rencia en dos años de utilización en los últimos
tres meses. Creo que éste también es un dato
importante.

Relación con España. Pues, como ven, también
8 puntos por encima. 56,5 frente a 48,3, por tanto,
también es un dato relativamente bueno.

Datos evolutivos de cuántos se han conectado
a Internet en concreto, lo mismo en la compara-
ción entre... 

Éste es un dato del porcentaje de compras.
¿Cuántas compras se realizan a través de Internet
en comparación Navarra-España? El 9,8 en Nava-
rra, yo creo que esto habla un poquito de los pro-
blemas de seguridad, pero también aquí estamos
superando al conjunto de España, que estaría en
estos momentos en el 7,3 en comercio electrónico.
Porcentajes, insisto, que siguen siendo muy bajos,
por lo menos para mí siguen siendo muy bajos,
pero, bueno, son algo mejores, como ven, que los
de los demás.

Hablamos ya de establecimientos navarros.
Entendemos por establecimiento cualquier activi-
dad empresarial. El dato que tenemos es del 61,1
por ciento. Vamos creciendo, sin embargo, como
ven, vamos creciendo poquito, da la sensación de
que ya hemos llegado a un nivel de saturación en
lo que son los establecimientos y en lo que es el
equipamiento. Da la sensación de que los centros
tienen ya equipamientos, no están creciendo en
ordenadores de mesa, aunque sí están creciendo
también en portátiles.

Personal de los establecimientos, usuarios y
ordenadores. Como ven, más o menos lo mismo,
unos estándares muy parecidos, por tanto, no hay
mucha evolución en lo que son las empresas.

Internet, Intranet y Extranet. Bien, aquí empe-
zamos ya a preocuparnos un poquito. Como ven,
en actividades de empresas con Intranet no esta-
mos creciendo mucho, hay un 18,6 por ciento en el
año 2004 y un 18,8 por ciento en el año 2005. Por
lo tanto, no hay mucha evolución en lo que es inte-
gración de procesos en nuestras compañías: 18
por ciento.

Extranet saben ustedes que son redes que tiene
la propia compañía con sus clientes y proveedores.
Tampoco hay como para causarnos una gran
satisfacción.

Comparación. En Intranet mejor que España,
en Extranet muy parecidos. Por tanto, aquí un
poquito mejor, pero, como les decía, poco porcen-
taje de penetración, en Extranet muy poquito.

El porcentaje de disposición de Internet entre
Navarra y España, porcentaje de establecimientos
de diez o más empleos... Bueno, básicamente lo

que les estaba contando. Correo electrónico, pági-
na web, etcétera.

Como ven, hay crecimientos en Navarra en lo
que es correo electrónico, en lo que es Intranet y,
curiosamente, no hay crecimientos en lo que es...
o, mejor dicho, España tiene más en lo que son
páginas web empresariales, por tanto, el mundo
empresarial está en Navarra un poquito... Da la
sensación de que no se está incorporando de una
forma adecuada a todo lo que es Internet y lo que
es banda ancha. Hay datos, como ven, mejores y
hay otros peores, pero en este caso, en lo que son
páginas web, Intranet, etcétera, estamos justitos. Y
básicamente así es como estamos yendo. 

En lo que es la actividad básicamente empresa-
rial sí que es bueno que sepan, que tengan algún
dato adicional sobre todo en cómo estamos des-
arrollando el sector TIC. El plan del sector TIC
tiene en estos momentos más o menos unos seis
meses de vigencia, por tanto, muy poco tiempo.
Nos hemos dado tres años o cuatro años para que
tenga alguna incidencia, pero ya estamos hacien-
do cosas, y se las quería contar. Estamos intentan-
do montar un cluster del sector TIC y lo estamos
haciendo desde la Agencia Navarra de la Innova-
ción. Estamos ya, por tanto, con los procesos de
creación de estos clusters. Navactiva, como ven,
nos está funcionando bien, por tanto, ahí estamos
teniendo contenidos. También cada vez que la
Administración pone un servicio vemos que las
empresas lo cogen, si la Administración empieza,
como lo está haciendo, con plataformas telemáti-
cas, las empresas reaccionan bien, por tanto, debe
ser cosa de que les tenemos que dar contenidos, y
éste va a ser el objetivo en los próximos meses y
años, darles contenido a las empresas para que se
cree también un sector TIC local.

¿Y cómo tenemos que potenciar el sector TIC
local? Pues básicamente lo estamos haciendo a tra-
vés de tres centros de excelencia: uno en software
abierto en tecnología Java, en .net y en seguridad,
pero también estamos apostando en estos momentos
por apoyar financieramente al sector TIC de esta
Comunidad trayendo empresas o apoyando finan-
cieramente a empresas, y para eso participamos
con fondos de capital-riesgo en el sector TIC como
a través del fondo Ronda TIC, nos hemos metido en
una empresa de seguridad informática del alto
nivel, como es S21sec, que montará un centro de
I+D en Navarra y que va a montar también un
SOC, centro de operaciones de seguridad.

Estamos también participando en empresas del
ámbito de Open Source y software libre. Estamos
analizando proyectos de inversión en Navarra, de
localización navarra de lo que se llama Software
Factory, estamos también potenciando actividades
de Tracasa con carácter previo a..., estamos con-
tratando en Tracasa actividades que antes se con-
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trataban en el exterior y, por tanto, potenciando el
nivel de contratación de Tracasa y, en definitiva,
estamos, como ven ustedes, intentando que haya
un sector TIC local mucho más fuerte. Muchas
gracias. Espero sus preguntas.

SR. PRESIDENTE EN FUNCIONES (Sr.
Ayesa Dianda): Gracias, señor Consejero. Tiene la
palabra el señor Telletxea.

SR. TELLETXEA EZKURRA: Gracias, señor
Presidente. Agradezco al Consejero la información
que nos ha dado. Yo observo muchas veces que las
personas que se ocupan de todo lo que tiene que
ver con este sector de la información y de las nue-
vas tecnologías de la información y la comunica-
ción, tienen una especie de dificultad a la hora de
transmitir la información, de intentar ser más cla-
ros en el uso de los términos y, sobre todo, de utili-
zar el idioma castellano, ya que estábamos utili-
zando el castellano, a la hora de transmitir el
conocimiento, porque, claro, bajo los diferentes
nombres ingleses de las diferentes cosas al final
termina siendo difícil entender a qué nos estamos
refiriendo. Muchas veces no sé si se hace a propó-
sito para dificultar seguir la argumentación o sim-
plemente porque, en fin, el castellano no ha des-
arrollado los términos necesarios para poder
reflejar o explicar las nuevas realidades en estas
tecnologías.

Hecho este pequeño comentario, porque al final
de la intervención del señor Consejero, sobre todo
cuando se refería al sector empresarial, me ha sido
difícil seguir la argumentación y la explicación que
él efectuaba, pasaré a comentar algunos puntos
que creo que son interesantes para todos.

En principio, diré que la exposición del trabajo
que está haciendo la dirección general este año ha
seguido un poco el esquema de la explicación que
nos daban el año anterior. Nosotros teníamos ver-
dadero interés por conocer la implicación que está
tomando la Administración foral, los diferentes
departamentos del Gobierno de Navarra, en estos
planes de modernización, en el uso de estas tecno-
logías de la información, justamente por lo que
usted decía, señor Consejero, al final de la inter-
vención, y es que el Gobierno de Navarra, como
mayor empresa existente en Navarra por el núme-
ro de empleados y por todo el movimiento econó-
mico que genera, es el que, efectivamente, tiene
que tirar un poco de todo lo que son este tipo de
empresas y de lo que tiene que ser este importante
sector ahora que estamos viendo una deslocaliza-
ción por parte de empresas tradicionales, y por
eso digo que cuanto más se implique la Adminis-
tración foral en lo que es el uso de estas tecnologí-
as de la información y la comunicación mayor
esfuerzo estaremos haciendo y más estaremos
tirando de lo que es el tejido productivo empresa-
rial y de la ciudadanía navarra. Se trata, pues, de

insistir más, insisto, en esta implicación del
Gobierno de Navarra. 

Nos ha hablado usted de las diferentes direc-
ciones generales, de que en estos años hemos
pasado –a ver si encuentro el papel, que lo tenía
por aquí– del 57 por ciento al 75 por ciento de las
direcciones generales de los diferentes departa-
mentos del Gobierno de Navarra. Yo insistiría y
haría hincapié en que deberíamos tener unos obje-
tivos más importantes para que cuanto antes sea
la mayoría de las direcciones generales y, por
tanto, todos los departamentos del Gobierno de
Navarra los que estén implicados en esta moderni-
zación y en este uso de las tecnologías de la infor-
mación y la comunicación.

Nos decía también que la implantación en los
hogares de los diferentes equipos informáticos y de
Internet rondaba el 60 por ciento en un caso y un
70 por ciento en otro, y hacía la comparativa con
el Estado español. Yo creo que hubiera sido mucho
más interesante que la comparativa la hubiera
hecho con las diferentes regiones europeas que tie-
nen el mismo PIB y el mismo nivel de renta que
tenemos nosotros, porque la comparación que
podamos hacer con Andalucía puede ser impor-
tante, y la tenemos que tener en cuenta, pero lo
interesante es compararnos con aquellas regiones
que sean muy parecidas a nosotros en cuanto al
PIB, en cuanto a desarrollo, y entonces nos dare-
mos cuenta de que esas cifras que sí son interesan-
tes y destacables en relación con el Estado español
igual no lo son tanto si nos comparáramos con
otros niveles de renta parecidos en el ámbito euro-
peo. Por eso siempre es interesante plantearnos
retos, no ser autocomplacientes –usted no lo ha
sido– y mirar más a aquellos que van por delante
que a aquellos que van por detrás, porque siempre
que nos pongamos un objetivo de diez llegaremos
más cerca del diez que si nos ponemos el objetivo
de cinco.

Yo tengo que felicitarle. Me parece interesante
el desarrollo de la banda ancha y ese objetivo que
usted ha planteado aquí de llegar a ser la primera
comunidad con el cien por cien de ayuntamientos
con banda ancha. Eso ha quedado escrito, se ha
dicho delante de la prensa y es interesante e
importante porque va a ser acicate dentro de su
departamento y dentro de la dirección general que
usted ha señalado. Creo que es importante que
todos los navarros, no solo los que vivimos en la
cuenca de Pamplona, podamos tener acceso a este
tipo de banda ancha.

Señalaría que, en cambio, después de todo lo
que nos ha dicho, hay otro tipo de cosas en las que
creo que habría que incidir también, aunque son
pequeñas, y yo le lanzo estas ideas para que las
apunte como ánimos de mejora para el próximo
año. Por ejemplo, yo creo que hay que aumentar
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los puestos de acceso a Internet en las bibliotecas.
Normalmente en las bibliotecas suele haber uno,
dos, tres puestos. El otro día visitábamos la biblio-
teca de Corella, en la cual había tres puestos y nos
comentaba la bibliotecaria que están siempre satu-
rados y los equipos anticuados. Yo creo que habría
que mejorar este aspecto y dar opción a más pues-
tos en las bibliotecas escolares, porque tenemos
que darnos cuenta de que las nuevas generaciones
ya acceden a la información virtual y habrá que
transformar muchas de esas bibliotecas de lo que
eran antes a lo que ahora la gente joven nos pide
que sean. Luego habría que unificar la Adminis-
tración en cosas sencillas como, por ejemplo, que
en mi centro educativo tengo problemas porque
tengo que andar pidiendo a mis alumnos certifica-
dos de estudios ordinarios y parecería lógico que
yo pudiera conectarme con el Departamento de
Educación y que el Departamento de Educación
por vía informática pudiera darme esa informa-
ción y no tener que solicitársela al ciudadano,
porque es que la tengo como miembro de la Admi-
nistración. O, por ejemplo, parece penoso que,
para no hacer ir a los alumnos a diferentes colas,
en la Administración educativa tengamos que
pagar a Caja Navarra por el uso del datáfono. Yo
estoy pagando a Caja Navarra un dinero por usar
el datáfono para que los alumnos paguen median-
te tarjeta bancaria, y parecería lógico, ya que
Caja Navarra y el Departamento de Educación y
el Departamento de Economía al fin y al cabo
somos la misma empresa o de la misma familia, si
me permiten la expresión, que los centros no ten-
gamos que cargar con esas comisiones de pago
por tarjetas.

La mayoría de la información que existe en los
centros de salud es una información estática, una
información de lectura en paneles, y yo creo que
se podrían introducir en todos los centros de salud
y en los hospitales diferentes terminales informáti-
cos por los cuales los ciudadanos puedan acceder
de una manera rápida y sencilla a diferentes infor-
maciones que tengan que ver con su historia clíni-
ca, etcétera, con sus códigos secretos o sus pas-
word personales. Es otra de las ideas que me
gustaría concretar.

Y ya para finalizar, señores Parlamentarios,
quiero recordar que en su intervención de marzo
de 2005, en lo que se refería al portal de
navarra.es, decía usted: En relación con el portal,
me gustaría comunicarles el proyecto de multilin-
güismo que se ha puesto en desarrollo en el primer
trimestre de este año 2005. El objetivo es ofrecer
contenidos en castellano, vascuence, inglés y fran-
cés a través del portal navarra.es. Yo creo que esta
es otra de las asignaturas pendientes de este
Gobierno de Navarra, y creo que sería bueno que
los ciudadanos de la comunidad vascoparlante
también tuviéramos acceso a esa información en

euskera y, por supuesto, si también está en inglés y
en francés mucho mejor.

Señor Consejero, le agradezco su intervención y
le animo a que siga insistiendo en el desarrollo de
este sector. Quizás me tengo que referir al mundo
empresarial sobre el que ha pasado usted un poco
de puntillas, aquí sí que le haría otra sugerencia y
sería animarle a que, aparte de lo del cluster, en
fin, creo que es vender casi una posible oferta elec-
toral, pero creo que la creación de un parque
empresarial navarro de investigación en el sector
de las TIC sería una buena idea que el Grupo Par-
lamentario de Aralar apoyaría, como apoya todo
lo que sea desarrollar todo el sector empresarial
navarro en este campo. Muchas gracias.

SR. PRESIDENTE EN FUNCIONES (Sr.
Ayesa Dianda): Gracias, señor Telletxea. Señor
Vicepresidente, tiene la palabra.

SR. CONSEJERO DE ECONOMÍA Y
HACIENDA (Sr. Iribarren Fentanes): Muchas gra-
cias. La verdad es que es difícil utilizar el castella-
no para transmitir determinada información, pero
no es que me pase a mí, creo que nos pasa a todos.
¿Cómo trasladamos Internet? Internet no es una
palabra castellana y, sin embargo, todo el mundo
conoce lo que es la red de redes por Internet. Por
tanto, es verdad que a veces utilizamos unos pala-
bros que adaptamos de otros idiomas, pero da la
sensación de que somos capaces de entendernos.
Es verdad que a veces el lenguaje es excesivamen-
te técnico y probablemente en alguna parte de mi
intervención haya utilizado palabras excesivamen-
te técnicas y les pido disculpas por eso, pero la
verdad es que es como generalmente nos solemos
comunicar. También es verdad que mi intención no
era trasladar a la ciudadanía en general esta com-
parecencia, sino a ustedes, que entiendo que son
más expertos.

Tenemos planes de modernización en todos los
departamentos y es objetivo que sean todos los
departamentos. Desgraciadamente, no se puede
atender a todos a la vez, por lo tanto, nos plantea-
mos hacerlo en una legislatura y, como ve, lo
vamos cubriendo bien. Ya estamos en el 65 por
ciento, nos faltan unas pocas direcciones genera-
les y, por tanto, el objetivo de la legislatura lo
cumpliremos porque haremos planes de moderni-
zación en todos los departamentos.

¿Que nos tenemos que comparar con otras
regiones europeas? Evidentemente, por eso he
dicho que no estoy en absoluto satisfecho con
nuestro resultado. Estamos mejor que España,
pero es que España está muy mal en relación con
otros países de la Unión Europea. Si no recuerdo
mal, en el último informe de Telefónica –creo que
es el de Telefónica– pone como la peor a Grecia y
la siguiente sería España. Por tanto, estar mejor
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que España no es ningún orgullo, es simplemente
que estamos todos mal. También es cierto que
nuestro nivel cultural, el de España, o el de otros
sitios, si quiere..., por ejemplo, en Suecia o en Fin-
landia, desgraciadamente, las condiciones
ambientales son distintas y la gente pasa más
tiempo en el ordenador y nosotros pasamos más
tiempo en la calle, o sea que todo ayuda. Pero es
verdad que no me siento satisfecho y creo que la
gran apuesta de España y de Navarra en concreto
va a tener que ser cómo abordar su integración de
verdad, su convergencia de verdad con lo que son
las tecnologías de la información y la comunica-
ción que de momento creo que son bastante justi-
tas. Nosotros estamos mejor que otros, pero son
bastante justitas. Por tanto, tiene usted razón.

Ideas. Más equipos en bibliotecas. Pues, evi-
dentemente, nosotros nos hemos lanzado más,
como ha visto, por las redes de telecentros, pero
sobre todo nos hemos lanzado por que sean los
estudiantes y los no estudiantes los que accedan a
las bibliotecas desde casa. Estamos intentando
eso, por eso, si se fija, además de que el portal de
bibliotecas tiene un espacio en nuestra web, esta-
mos intentando hacer eso que le he dicho del ocio
y la cultura, intentando que el ciudadano pueda
acceder desde casa a la información de las biblio-
tecas. ¿Además en las bibliotecas? Pues es una
sugerencia que la tomo como tal, pero nos hemos
lanzado más, como ve, en eso.

Acceso a títulos y certificados. Pues tiene usted
razón. No podemos estar mareando al ciudadano
con esto. En el año 2005 nos centramos básica-
mente, como sabe usted, sobre todo en mi departa-
mento en lo que es el área de Hacienda, donde ya
no pedimos información que tenemos, y nos hemos
lanzado también en toda el área de contratación,
donde nos hemos empeñado en lo mismo, en no
pedir lo que ya tenemos. No pedimos, por tanto,
bastanteos, no pedimos datos a las empresas por-
que ya los tenemos. Por tanto, es un proceso gra-
dual, lo estamos haciendo poco a poco, en la
medida en que tenemos medios. Pero ese es el
objetivo, efectivamente, si la tiene la Administra-
ción tiene una información, no maree usted al ciu-
dadano. En eso estamos. Por tanto, confío en que
poco a poco lo vayamos haciendo mejor.

Pago por tarjeta. Si somos de la misma familia
no tendrá problemas en que el centro cobre o no
cobre, total, somos de la misma familia, pues en
algún sitio estará y retornará a la sociedad nava-
rra, que es lo importante.

Información sanitaria. Tiene usted razón. Tan
tiene usted razón que precisamente ese es uno de
los objetivos de esa tarjeta de información ciuda-
dana que le he comentado. Si somos capaces de
que en una tarjeta de información usted y yo ten-
gamos nuestros datos, nuestra firma electrónica y

nuestro sistema de seguridad usted podrá ir a un
centro de salud y saber qué información sanitaria
tiene usted, y no sólo eso, lo podrá hacer desde
casa seguramente, pero nos hace falta eso, sin eso
es muy difícil establecer sistemas de seguridad y,
por tanto, es muy difícil poner esas terminales de
información a los ciudadanos sobre su historia clí-
nica, su historia médica. Es muy difícil, por tanto,
ahí es donde nos queremos meter en los próximos
tiempos, en esa tarjeta, precisamente con esa fun-
cionalidad, poder tener identificación única, iden-
tificación segura, que el ciudadano consienta en
que sus datos estén ahí para que él pueda acceder.

Multilingüismo. Antes del verano. Estamos en
ejecución de los temas de multilingüismo y antes
del verano estarán puestos los temas de multilin-
güismo.

Cluster. Pues tiene usted también razón. Tan
tiene usted razón que le anticipo que nuestra idea es
hacer un edificio de 11.000 metros cuadrados en
Sarriguren, donde estará Tracasa y donde van a
estar todos estos centros tecnológicos, centros de
excelencia, como he comentado antes, el .net, el no
sé qué, gestionados por CEIN, y pensamos llevar
allí toda la comunidad de conocimiento. ¿Qué nos
falta? Nos falta ese centro de I+D+I en temas de
seguridad, que es previsible que no esté ahí. Es pre-
visible que esté en otro sitio, pero estamos, como ve,
también en esa área. Por tanto, básicamente por ahí
nos estamos moviendo. Muchas gracias.

SR. PRESIDENTE EN FUNCIONES (Sr.
Ayesa Dianda): Gracias, señor Consejero. Señor
García Adanero, tiene la palabra.

SR. GARCÍA ADANERO: Muchas gracias,
señor Presidente. Buenos días, señorías. Agradez-
co la presencia del Vicepresidente del Gobierno y
Consejero de Economía y Hacienda y del Director
General para la Sociedad de la Información.
Intervendré muy brevemente porque creo que ha
sido una comparencia muy interesante en la que,
desde luego, no se ha caído en la autocomplacen-
cia, sino todo lo contrario, se es consciente de que
hay que mejorar en estas cuestiones, pero también
se es consciente de que se está trabajando a buen
ritmo y, en ese sentido, quiero mostrar el apoyo de
nuestro grupo parlamentario a la labor que se está
haciendo desde la Sociedad de la Información
para seguir poniendo a Navarra, lógicamente, al
día en todas las tecnologías, a los ciudadanos en
estas tecnologías para acercarnos a esas regiones
de Europa más que al resto de España, como tam-
bién se decía.

Yo creo que es importante la autocrítica que se
ha hecho en el sentido de que hay que seguir mejo-
rando, que se está por la labor de seguir trabajando
y creo que en las cuestiones que hay que hacer coin-
cidirá el conjunto de los grupos parlamentarios.
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Por lo tanto, quiero mostrar, como digo, el
apoyo de mi grupo parlamentario y, ya como
anécdota, quiero decir que no vemos mal que los
ciudadanos españoles pasen mucho tiempo en la
calle. Creo que eso sirve para relacionarse muy
bien y, por lo tanto, creo que es una cualidad o
una calidad de vida que tenemos los ciudadanos
españoles y que otros, por desgracia, la tienen
peor. Nada más. Muchas gracias.

SR. PRESIDENTE EN FUNCIONES (Sr.
Ayesa Dianda): Muchas gracias, señor García
Adanero. Señora Acedo, tiene la palabra.

SRA. ACEDO SUBERBIOLA: Gracias, señor
Presidente. En primer lugar, como no podía ser de
otra manera, agradezco la presencia del Vicepresi-
dente y del Director General para la Sociedad de
la Información. Tengo que decir, igualmente, que
mis compañeros se ausentarán en breves momen-
tos porque van a acudir a la incineración de nues-
tro compañero y ex Presidente José Luis Castejón,
por eso pido disculpas de antemano.

Por parte de nuestro grupo quiero decir tres
cosas como reflexión. Agradezco de nuevo la
información que, desde luego, miraremos más pro-
fundamente, la compararemos con el documento
que teníamos del año anterior en nuestra labor de
colaboración con el Gobierno, pero a su vez de
oposición y, por tanto, de control de lo que se ha
ejecutado o no se ha ejecutado y en qué medida y
por qué razones, y si tenemos que tomar alguna
iniciativa para preguntarle al Consejero o a la
dirección lo haremos una vez hayamos analizado
la documentación.

No obstante, quiero decir tres cosas, como
comentaba. Una es que, evidentemente, está claro
que el Vicepresidente y Consejero ha reconocido
que no podemos decir que estamos bien en Nava-
rra. Es lógico, no estamos bien en materia de nue-
vas tecnologías, deberíamos estar mucho mejor,
tampoco en España, y comprenderá que le tengo
que decir que nosotros pensamos que el retraso
tecnológico, tanto aquí como en España, es deriva-
do de los ya muchos años de gobierno tanto del PP
como de UPN, que no han sabido hacer frente a
estos retos y que no han sabido prever y programar
las necesidades de la ciudadanía en nuevas tecno-
logías. Pero, bueno, nos alegra muchísimo que este
Consejero y Vicepresidente quiera solucionar lo
más rápidamente posible esta situación y de verdad
que tendrá toda nuestra ayuda y toda nuestra cola-
boración, si le hace falta, en la medida que poda-
mos, para que sus objetivos se consoliden.

Y, desde luego, ha podido comprobar que sí es
uno de los objetivos del Gobierno central en tanto
en cuanto incluso hemos podido ver algunas
actuaciones recientes de Internet en programas en
el ámbito estatal, que, lógicamente, incluso podía-

mos tener nosotros aquí de alguna manera, que
pretenden potenciar y avanzar en esta materia
hacia una convergencia con Europa. 

Dicho esto y que tendrá siempre nuestro apoyo y
nuestra colaboración en cuantas medidas adopte,
nos preocupan un par de cosas. En el mundo
empresarial, desde luego, nos preocupa mucho el
tema de la Extranet, creemos que hay que adoptar
alguna medida para que se amplíe esa utilización
por las empresas, no obstante, lo analizaremos un
poquito más para ver si podemos aportar algo.
Echamos en falta, puesto que estaba montado y cre-
ado el observatorio de la sociedad de la informa-
ción, que se nos hubiera aportado igualmente el
informe que ese observatorio haya hecho de evalua-
ción de la situación de los programas, de los planes
y de la propia comparativa entre 2004 y 2005 de la
sociedad de la información y de sus actuaciones. Le
rogaríamos que nos lo facilitara si puede. 

Nos preocupa mucho el tema de la seguridad,
sobre todo por el asunto de los almacenes de
información. A nuestro modo de ver, y estamos
analizándolo, hay demasiadas contrataciones
externas de asistencia técnica, de suministros en
esta materia, y nos preocupa sobre todo por la
sensación de falta de garantías de seguridad por
la confidencialidad de los datos sensibles que se
están manejando en muchos casos. Creemos que
no podemos permitirnos el lujo de, además de lle-
var un retraso, dar esa sensación a la ciudadanía,
como bien decía el Vicepresidente respecto a otro
aspecto, sobre la confidencialidad de los datos y la
seguridad en esa confidencialidad. Desde luego,
nos alegra mucho que estén planteándose medidas
en materia de seguridad, creemos que es impor-
tantísimo.

Por último, quiero decirle que, desde luego,
creemos que sí que hay que apostar y fuerte por un
incremento importante en I+D en nuevas tecnolo-
gías, por una potenciación clarísima en el sector
público de nuevas tecnologías, aunque haya que
colaborar y coadyuvar y participar, no nos cabe la
menor duda, con el sector privado, es evidente; e
incluso a nivel de TDT, por supuesto, la potencia-
ción de la producción propia para contenidos digi-
tales de televisión en Navarra, también creemos
que falta apostar un poquito por la potenciación
de este sector.

No obstante, aunque sea poco a poco, aunque
sea con una planificación entendemos que tienen
prioridades, pero, desde luego, siempre contará con
nuestro apoyo para establecer medidas de este tipo.

SR. PRESIDENTE EN FUNCIONES (Sr.
Ayesa Dianda): Gracias, señora Acedo. Señor
Nuin.

SR. NUIN MORENO: Muchas gracias, señor
Presidente. Intervendré muy brevemente. Nosotros
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también estudiaremos y analizaremos más en deta-
lle la  información y el balance de las acciones y
actuaciones que está desarrollando el Gobierno
para formarnos una opinión más profunda y más
exhaustiva de la misma, de ese trabajo y de ese
balance. Por lo tanto, hoy no vamos a felicitar al
Consejero, como ha hecho el grupo que ha pedido
la comparecencia, simplemente recibimos la infor-
mación y la estudiaremos.

Eso sí, es cierto lo que decía el portavoz de
UPN, que por lo menos en esta comparecencia, al
menos en algunas partes de la misma, el Conseje-
ro ha adoptado un tono no sé si autocrítico, pero sí
realista, en cualquier caso, en relación con la
situación en la que nos encontramos, y creemos
que eso sí que es positivo porque es mostrar de
forma objetiva nuestra situación, y, por lo tanto, a
partir de ahí ver lo que se hace y lo que en su caso
falta por hacer. 

Evidentemente, nos sumamos también a otros
portavoces en el sentido de que hay que ser ambi-
cioso, de que en estos momentos esta es una de las
prioridades más claras de cualquier Administra-
ción y, por lo tanto, todo lo que se haga es poco y
todos los recursos que se pongan serán necesarios.
Por lo tanto, nosotros apoyaremos todo lo que se
pueda impulsar y añadir a lo que en estos momen-
tos se viene haciendo. Esa es nuestra posición y,
por lo tanto, en este momento no voy a avanzar
nada más y agradezco la información, que la estu-
diaremos.

SR. PRESIDENTE EN FUNCIONES (Sr.
Ayesa Dianda): Gracias, señor Nuin. Señor Pérez-
Nievas, tiene la palabra.

SR. PÉREZ-NIEVAS LÓPEZ DE GOICOE-
CHEA: Muchas gracias, señor Presidente. Agra-
dezco la información que traslada el Vicepresiden-
te del Gobierno sobre una cuestión que está claro
que es una información importante para saber en
qué situación se encuentra Navarra dentro del
contexto nacional, que es el que fundamentalmente
importa y, desde luego, se constata también la
necesidad de que todos juntos mejoremos las con-
diciones, pues como país estamos en una situación
francamente mala. Creo que la clave de todo esto
es comprobar en esta información que se nos tras-
lada las potencialidades que tiene estar en red,
utilizar las tecnologías actuales, lo que se llaman
los planes TIC, porque eso, desde luego, lo que
hace es facilitar, agilizar trámites y ser más efica-
ces y más eficientes en la función pública y, desde
luego, para el ciudadano en general tener un
acceso más rápido y más cómodo y facilitar, en
definitiva, el desarrollo vital de las personas. Creo
que en eso estamos todos. 

También es positivo comprobar que recono-
ciendo una situación no especialmente boyante,

aunque estemos mejor que el resto de comunida-
des, sí que es cierto que hay alternativas, hay pla-
nes, hay actuaciones que nos van a conducir a que
haya un mayor uso de estas tecnologías. Es cierto
que hay zonas de Navarra que todavía no tienen
acceso al ADSL, difícil es que en esas zonas poda-
mos incrementar el porcentaje de uso. Si hay un
plan de actuación que nos va a llevar a tener el
cien por cien de ayuntamientos es evidente que eso
conlleva de manera clara y terminante el hecho de
que podamos utilizarlos. Y otra de las claves es
saber trasladar al ciudadano en general, porque
como se dice que a las empresas les cuesta un
poco entrar en las potencialidades que tienen,
pues es evidente que hay que poner el entramado
de redes, hay que facilitar los servicios y luego hay
que educar en la utilización, que es otra de las
claves que nosotros deberíamos tener y ser cons-
cientes todos de que en la medida de nuestras
posibilidades en nuestros ámbitos de actuación
debemos potenciar siempre el uso de las tecnologí-
as que tenemos y que poseemos y que, desde
luego, permitirían ya hoy en día tener unos por-
centajes mayores de utilización.

Por lo tanto, simplemente agradezco la infor-
mación y constato, como el resto de grupos, que en
ello estamos y esperamos seguir avanzando hacia
porcentajes mayores.

SR. PRESIDENTE EN FUNCIONES (Sr.
Ayesa Dianda): Gracias, señor Pérez-Nievas.
Señor Ramirez.

SR. RAMIREZ ERRO: Gracias, señor Presi-
dente. Egun on guztioi. Le agradezco, señor Con-
sejero, el formato y la información que nos ha
transmitido, y le traslado también que la analiza-
remos con detalle para hacer una valoración más
fundada de cuál es la situación actual de Navarra.

Se ha referido el señor Pérez-Nievas a que
estamos mejor que el resto de comunidades, y yo le
he entendido a usted siempre que se refería a que
estamos mejor que el conjunto del Estado español,
que es un matiz que comprobaremos, pero intuyo
que no es que estemos mejor que el resto de comu-
nidades, sino que Navarra se sitúa por encima de
la media del Estado español.

En cualquier caso, algo nos ha llamado la
atención, señor Consejero, que es el tema empre-
sarial y el tema industrial. Realmente, es una cues-
tión preocupante la implicación que tienen y la
integración en sistemas informáticos avanzados,
que realmente no es la deseable, y nos parece que
esto podría suponer un obstáculo objetivo a la
hora de superar la crisis industrial y empresarial
que está atravesando Navarra. Ejemplos hay:
Sanyo, etcétera.  

Nosotros consideramos, como se lo hemos
transmitido en diferentes ocasiones, que es funda-
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mental la creación de un entramado empresarial
propio para la economía navarra y que la implica-
ción y la capacidad que tengamos de recoger las
nuevas tecnologías va a ser fundamental a la hora,
insisto, de poder superar la crisis industrial en la
que se sitúa Navarra y que realmente tiene que dar
la vuelta, si se me permite utilizar esta expresión.

En cualquier caso, insisto, nosotros apoyare-
mos todo lo que sea apostar por las nuevas tecno-
logías, por el acercamiento de estas a la ciudada-
nía en general y por fomentar su uso en la medida
en que estamos seguros de que los niveles de cono-
cimiento y utilización por parte de la ciudadanía
de las nuevas tecnologías va en la misma línea o
está vinculado al nivel de bienestar y también de
progreso de una comunidad, pero, en cualquier
caso, insisto, nos preocupa la situación de las
empresas industriales, cuestión que seguramente a
usted también le preocupará. Muchas gracias.

SR. PRESIDENTE EN FUNCIONES (Sr.
Ayesa Dianda): Gracias, señor Ramirez. Señor
Etxegarai, tiene la palabra.

SR. ETXEGARAI ANDUEZA: Gracias, señor
Presidente. Buenos días a todos. En primer lugar,
como no podía ser de otra forma, agradezco la
presencia del Vicepresidente y del Director Gene-
ral y bien poco se puede decir de este tema des-
pués de todo lo que se ha comentado aquí. Se ha
reconocido que no estamos bien situados respecto
a Europa, pero también se ha dejado claro que la
pretensión es ir mejorando, que se está trabajando
en ello y nos parece correcto que esto sea así, que
se vaya intentando avanzar y subir peldaños de
alguna forma dentro del ranking que se vive en
este momento y nos parece un ambicioso objetivo
el de que la banda ancha llegue a todos los ayun-
tamientos de Navarra. Es un tema del que se está
hablando hace mucho tiempo y que, en fin, como
objetivo es muy loable y esperemos que más pron-
to que tarde llegue y ese objetivo sea cumplido.
Gracias.

SR. PRESIDENTE EN FUNCIONES (Sr.
Ayesa Dianda): Gracias, señor Etxegarai. Tiene la
palabra el Consejero.

SR. CONSEJERO DE ECONOMÍA Y
HACIENDA (Sr. Iribarren Fentanes): Muchas gra-
cias, señor Presidente. Intervendré brevemente. Yo
creo que ha habido por parte de todos los grupos,
si no me equivoco, un apoyo a la intención del
Gobierno de seguir mejorando este tema. Efectiva-
mente, nuestro reto es Europa, como tiene que ser,
y superamos la media española. Es verdad, por
aclarárselo al señor Ramirez, que no superamos a
todas las comunidades, no he dicho yo eso, he
dicho que superamos a la media española. Se lo
voy a aclarar porque veo que tiene usted ganas de
que hable también del País Vasco. No superamos a

todas las comunidades porque es verdad que hay
estadísticas que dicen que estamos entre la prime-
ra y la tercera, en algunas nos pasa el País Vasco
y en alguna Cataluña, pero, como ven, en casi
todas las estadísticas estamos entre el primero y el
tercer lugar, con muchas visitas de las comunida-
des, que vienen a ver cómo funcionamos, y con
muchos problemas en otras cosas, por ejemplo, en
el País Vasco han tenido problemas con la campa-
ña de IVA, que han tenido que suspenderla, y estas
cosas pasan (RISAS). Por tanto, mejor unas veces,
peor otras, pero estamos entre el 1 y el 3, lo cual
es importante. Por lo tanto, de verdad, gracias de
antemano a todos por ese apoyo que he entendido
que transmitían.

Se refería básicamente el Partido Socialista a
ese apoyo ya más explícito, he querido entender,
por parte de su grupo sobre todo en relación con
otros, en relación, entiendo, con Madrid. Lo que
yo veo en Madrid es mucha voluntad y poco dine-
ro, eso es lo que estoy viendo. Nosotros hemos
dicho que sí a todos los planes que ha presentado
Madrid, y estamos colaborando en Internet en la
escuela, en todos.es, estamos colaborando en
Avanza, pero le tengo que decir que no vemos un
duro, si nos puede echar una mano en eso yo se lo
agradecería. No debe ser todo problema del PP y
¿sabe por qué se lo digo?, porque, mire, le acabo
de decir que donde nosotros hemos... Comparán-
donos con otras comunidades, Cataluña está
mejor en algunas cosas, el País Vasco está mejor
en otras cosas, pero las comunidades del PSOE no
están nada bien, y no es por el PP, Andalucía lleva
años siendo gobernada por el PSOE y no está
nada bien; en esta materia no hay mucho que
aprender del Partido Socialista. Habrá otros moti-
vos más estructurales, no sé cuáles son los moti-
vos, pero me da la sensación de que no es un tema
de PP y PSOE, del PSOE poco que aprender en
esta materia. Lo está intentando España, vamos a
ver qué resultado le da. Como le digo, veo que hay
mucha voluntad y poco dinero, de verdad, en lo
que estamos viendo ni con nosotros ni con otras
comunidades, poquito dinero encima de la mesa,
muchos préstamos pero poco dinero, poca subven-
ción, poco, poco.

En cuanto a que le preocupan los almacenes de
información, información sensible, etcétera, a mí
también, pero yo creo que, además de preocupar-
se, usted, que tiene contactos con Madrid, tiene
que hacer otra cosa, si le parece, que es decir a la
Agencia Tributaria que no tenga externalizado
todo su almacén de información tributaria, pues
tiene todo, y ahora que gobierna el PSOE y ya no
es problema del PP creo que lo que tiene que
hacer es cogerlo otra vez y asumirlo para que no
haya estos problemas. Muchas gracias.
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(2) Traducción en pág. 18.

SR. PRESIDENTE EN FUNCIONES (Sr.
Ayesa Dianda): Muchas gracias, señor Consejero.
Se suspende la sesión.

(SE SUSPENDE LA SESIÓN A LAS 11 HORAS Y 45
MINUTOS.)

(SE REANUDA LA SESIÓN A LAS 11 HORAS Y 56
MINUTOS.)

Debate y votación de la moción por la que se
insta al Gobierno de Navarra a adoptar
medidas para la gestión de un dominio
propio y específico en Internet, presentada
por el G.P. Izquierda Unida de Navarra-
Nafarroako  Ezker Batua.

SR. PRESIDENTE (Sr. Gil Zardoya): Buenos
días, señorías. Reanudamos la Comisión de Eco-
nomía, Hacienda y Presupuestos con el segundo
punto del orden del día: Debate y votación de la
moción por la que se insta al Gobierno de Nava-
rra a adoptar medidas para la gestión de un domi-
nio propio y específico en Internet, presentada por
el Grupo Parlamentario Izquierda Unida de Nava-
rra. Para la defensa de la moción tiene la palabra
el señor Nuin.

SR. NUIN MORENO: Muchas gracias, señor
Presidente. Efectivamente, ha leído la propuesta
de acuerdo de la moción y es muy clara. Lo que
nosotros pedimos es un dominio específico para
Navarra, para la marca Navarra, por así decirlo,
poner Navarra en valor en la red y en Internet
dentro del sistema de nombres de dominio porque
esa es la forma de situar, de identificar la propia
identidad de Navarra de una forma clara, objetiva
y específica en lo que es Internet. Nos parece que
eso contribuiría también a situar a la propia
Comunidad Foral y a todo lo que es, con su diver-
sidad, sus valores, su singularidad, en un espacio
tan importante como el de Internet. Por lo tanto,
ese es el sentido.

En el texto de la moción incluso avanzamos un
dominio, el .na. Los dominios de dos dígitos están
reservados por el ICANN, que es la corporación
para la asignación de nombres y números en Inter-
net, la entidad o corporación que se encarga de
gobernar, por así decirlo, Internet y también de
atribuir los diferentes dominios, como digo,
ICANN tiene reservados los dominios de dos dígi-
tos para estados o territorios, por lo tanto, enten-
demos que podría caber dentro del concepto de
territorio también. Es cierto que hasta ahora no
hay precedentes de que comunidades autónomas,
territorios, estados federales, etcétera, que no
sean estados propiamente dichos, tengan un domi-

nio de dos dígitos, y si esto fuese problemático se
podría ir a un dominio de tres dígitos. En cual-
quier caso, lo que nosotros planteamos es que se
trabaje por parte del Gobierno de Navarra en
poner en valor y en situar de forma específica y
diferenciada a Navarra en red. Creemos que sería
positivo para la propia promoción de Navarra, de
sus productos, de sus servicios, de sus diversida-
des, de sus pluralidades y de todo lo que puede
ofrecer.

Aunque no hay precedentes de una comunidad
autónoma en concreto que haya conseguido el
dominio, sí hay precedentes, por ejemplo, uno muy
reciente, de una comunidad lingüística y cultural
como es la catalana, la ligada a la lengua catala-
na, el .cat, que ya está operativo, ya está funcio-
nando en la red y ya se están dando direcciones en
este dominio, y también era el primer caso. Dentro
de lo que es una comunidad lingüística cultural el
primer caso es el caso catalán, .cat, con lo cual
queremos decir que es posible conseguirlo si se
trabaja con seriedad en esta materia y, desde
luego, nosotros creemos que Navarra, si es tan
avanzada para casi todo, según nos dicen, también
en esto lo debe ser, ya que entendemos que será
positivo para Navarra y para poner en valor
Navarra en la propia red de redes, en Internet.

SR. PRESIDENTE (Sr. Gil Zardoya): Muchas
gracias, señor Nuin. Abrimos ahora un turno a
favor de la moción. Tiene la palabra la portavoz
del PSOE.

SRA. ACEDO SUBERBIOLA: Gracias, señor
Presidente. Nuestro grupo interviene para mani-
festar expresamente la conformidad con el plante-
amiento de la moción. Creemos que, efectivamen-
te, como ha dicho el portavoz proponente, puede
haber dificultades para conseguir el objetivo que
se propone, pero, tal como se plantea, animamos
al Gobierno a hacer esas gestiones, de manera
que estamos a favor de la moción y en ese sentido
votaremos.

SR. PRESIDENTE (Sr. Gil Zardoya): Muchas
gracias, señora Acedo. Señor Telletxea, tiene la
palabra.

SR. TELLETXEA EZKURRA (2): Guk ere alde-
ko boza emango diogu aurkeztu den mozio honi.

Beti da ona, zauden lekuan zaudela, zure lurral-
dea babestea eta zure lurraldea mundu handi eta
globalizatu honetan ikus dadin lanak egitea. Eta
alde horretatik gauza ederra litzateke Nafarroan
nafarrak garela esateko web gune horiek Nafarroa-
ren bisibilitatea eta ikusteko gaitasuna handitzea.

Beraz, horregatik guztiagatik, eta suposatzen
dugu UPNrentzat ere gauza polita izango dela



Nafarroa ikus dadin ahalegin hori egitea, harri-
tzen gaitu bere ezezko bozaren iragarpen horrek.

SR. PRESIDENTE (Sr. Gil Zardoya): Muchas
gracias, señor Telletxea. Señor Ramirez, tiene la
palabra.

SR. RAMIREZ ERRO: Gracias, señor Presi-
dente. Nosotros consideramos que puede ser posi-
tiva la iniciativa planteada por  Izquierda Unida y
en consecuencia vamos a votar favorablemente la
moción.

SR. PRESIDENTE (Sr. Gil Zardoya): Muy
bien. Muchas gracias, señor Ramirez. Señor Etxe-
garai, ¿desea hacer uso de su turno?

SR. ETXEGARAI ANDUEZA: Bueno, más o
menos para decir lo mismo, que voy a votar a
favor porque me parece interesante la idea. No
pensaba hablar, pero llegados a este punto dire-
mos eso y, sin más, a pasar un buen fin de semana.
(RISAS)

SR. PRESIDENTE (Sr. Gil Zardoya): Muchas
gracias, señor Etxegarai, le deseamos lo mismo a
usted. (RISAS) Abrimos ahora un turno en contra.
Señora Alba, tiene la palabra.

SRA. ALBA CUADRADO: Muchas gracias,
señor Presidente. La verdad es que nosotros no
tenemos ningún inconveniente en que la marca
Navarra se ponga en valor, lo que pasa es que
entendemos sinceramente que en un mundo como
este de Internet, el de la comunicación global
internacional, mundial, le podemos poner todos
los calificativos que encontremos, cuanto más
grandes, mejor, pero pensamos que el .na no pone
en valor nada, no es reconocible, otra cosa sería
.na.es. Quiero decir que el ministerio anticipó que
podía modificar la legislación para que cupieran
este tipo de denominaciones dentro de lo que
red.es gestiona, que es dominio de España, que se
solicitó al ICANN. Eso sería otra cuestión, pero la
verdad es que .na puede ser, sinceramente, dentro
de toda esta comunicación a nivel mundial, ¿qué?,
¿punto Namibia, punto Nápoles, punto Nazaret?
Es que no es un identificador que, desde nuestro
punto de vista, ponga en valor la marca Navarra,
porque pensamos que en el exterior Navarra no es
reconocible si no es dentro de España.

En cualquier caso, efectivamente, como se ha
dicho, los gobiernos tienen poco o nada que decir,
forman parte de un pequeño órgano consultivo
dentro de muchos otros que el ICANN consulta,
pero quien concede las denominaciones que uste-
des solicitan, los dominios de dos dígitos, o sea, el
.na, en realidad es el ISO, que responde a una nor-
mativa y a una serie de directrices dadas por la
ONU. En la actualidad, solamente existen 247
dominios en todo el mundo, quiero decir que ni
siquiera todos los países lo tienen, no sé si porque
no lo han solicitado o porque no cumplen los

requisitos necesarios que el ICANN considera que
son oportunos para que la comunicación en la red
no se vea afectada por un dominio que quiere el
dominio y quiere gestionarlo pero no tiene capaci-
dad técnica o financiero-económica para llevarlo
a cabo. 

Y respecto al .cat que usted ha citado, como
bien dice, es un dominio que no tiene ninguna con-
notación geográfica en la red. Los dominios de
primer nivel de tres dígitos son el .com, el .org,
todos tienen un significado, como son que estamos
ante una empresa, estamos ante una red interna-
cional, estamos ante una organización sin ánimo
de lucro, y en el caso de .cat estamos ante una
comunidad cultural que tardó cuatro años en reu-
nir todas las firmas y todos los apoyos necesarios
para poder solicitarlo, que una vez solicitado tuvo
muchos problemas y, de hecho, su candidatura fue
echada atrás en varias ocasiones por no cumplir
los requisitos financieros y económicos, por no
tener la estructura técnica necesaria, o sea, que no
es tan sencillo como pedir un punto lo que sea y ya
está. En cualquier caso, se trata de una comuni-
dad en el ámbito cultural y nada más. Lo que quie-
ren solicitar ahora los catalanes y Galicia es el .ct
o el .gz, que sí que, efectivamente, es un dominio
que indica procedencia geográfica, pero hasta el
momento ha sido imposible por lo que comento,
porque es el ISO y no el ICANN el que decide esto,
y lo decide según unas normas establecidas por la
ONU y hasta el momento solamente han sido con-
cedidos 247 dominios a 247 naciones.

Creo que con esto he explicado nuestra postura
y, en cualquier caso, no tenemos ningún problema
en poner en valor la marca Na, pero entendemos
que en todo caso sería si procediera, y ya digo que
en un mundo tan complejo haría falta estudiar
mucho más en profundidad si, efectivamente, apor-
ta algo de información, porque todos los punto
etcétera son un factor informativo, nada más, para
que cualquier persona desde cualquier lugar del
mundo al ver una dirección IP diga: ah, vale, ya sé
que estoy hablando con una empresa o con una
organización o con alguien de Francia. Para eso
sirve. No sé hasta qué punto eso aportaría algo,
pero, en cualquier caso, entendemos que Navarra
en el mundo es reconocible dentro de España.
Muchas gracias.

SR. PRESIDENTE (Sr. Gil Zardoya): Muchas
gracias, señora Alba. Señor Pérez-Nievas, tiene la
palabra.

SR. PÉREZ-NIEVAS LÓPEZ DE GOICOE-
CHEA: Muchas gracias, señor Presidente. Des-
pués de la explicación técnica de la portavoz de
Unión del Pueblo Navarro que ofrece, repito, una
versión técnica de por qué se vota no a esta
moción por parte de los grupos que representan al
Gobierno, en nombre de Convergencia voy a
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representar la otra parte y voy a ir más hacia lo
que puede ser no tanto técnico sino de alguna
manera práctico y sentimental. Voy a abstenerme
en esta moción porque creo que ha sido suficiente-
mente explicado por qué es inviable lo que es el
texto de la moción en cuanto a la exposición de
motivos, incluso por el mocionante se adelanta
que es imposible, en todo caso también son signos,
ya se ha explicado por otros, las iniciales exclusi-
vamente reservadas para países. Desde luego, no
pretendemos en Convergencia ni en el Gobierno,
al que estoy representando, y voy a dar una opi-
nión del Gobierno, porque me consta que es así, lo
que digo es que no vamos a entrar en una lucha de
intentar diferenciaciones tratando aquí de buscar
nacionalismos, etcétera. Por ahí no vamos a
entrar, en todo caso, en cuanto a lo que es concre-
tamente el texto del acuerdo de que se establezca
un dominio específico para Navarra, por lo que
puede tener de positivo siendo prácticos para
cualquiera que quiera acceder a una empresa de
esta Comunidad o a un colectivo de esta Comuni-
dad, etcétera, puede ser razonable buscar otras
vías y perfectamente la .na.es, que se ha escenifi-
cado, puede ser más que razonable. Y por ese
motivo, y para que no se trate de extrapolar que
este Gobierno está en contra de la búsqueda de
ningún tipo de solución, yo, miembro del grupo
que forma parte de este Gobierno, voy a abstener-
me en esta moción.

SR. PRESIDENTE (Sr. Gil Zardoya): Muchas
gracias, señor Pérez-Nievas. Señor Nuin, su turno
de réplica.

SR. NUIN MORENO: Muchas gracias. Prime-
ro, yo no he dicho que para nosotros sea imposible
técnicamente, lo que he reconocido es que no hay
ningún territorio que no sea un estado reconocido
en el marco de Naciones Unidas que tenga un
dominio de dos dígitos, pero, vamos, tampoco
había hasta hace dos meces ningún dominio para
una comunidad lingüística, y supongo que los que
se oponían al dominio .cat para la comunidad lin-
güística y cultural catalana también argüirían que
no había precedentes y que técnicamente era muy
difícil.

Internet es un espacio que está en construcción
y, evidentemente, lo que ahora presenta dificulta-
des mañana puede ser posible y, como han dicho,
hay otras comunidades autónomas del Estado

español que están gestionando e intentando tener
su propio dominio territorial en este caso en la red,
por lo tanto, técnicamente ya se verá lo que es y lo
que no es posible con el transcurso del tiempo.

Nosotros manifestamos en la moción o le
requerimos al Gobierno una voluntad, como tienen
otras comunidades, de conseguir ese dominio, y
luego que lo gestione y que vea de qué manera lo
puede conseguir en el tiempo. 

Lo que a nosotros nos ha sorprendido sobre
todo de UPN es lo poco que UPN cree en lo que
Navarra puede aportar a Internet y a la red. ¿Para
qué queremos un dominio con lo que es Navarra
en el mundo y con lo que podemos poner ahí?
Pues hombre, nosotros creemos que siendo lo que
somos hay que tener un poco más de autoestima y
quererse un poquito más, y yo creo que sí que
podemos poner bastantes cosas interesantes en la
red y que para identificar eso que podemos poner
de forma específica y de forma diferenciada viene
muy bien un dominio. Por lo tanto, nosotros sí nos
lo creemos y creemos además que Navarra tiene
capacidad jurídica y capacidad financiera para
poder gestionar esto. Si el Gobierno gallego cree
que lo tiene y el catalán también, ¿por qué Nava-
rra no lo va a tener? Evidentemente, nosotros cre-
emos que también lo tiene.

En definitiva, lamentamos que por parte de
UPN no se vaya a apoyar esta moción. Esperemos
que con el paso del tiempo, si otros van abriendo
camino, ya que parece que el Gobierno de Nava-
rra al menos no va a trabajar para abrir camino,
si otros abren camino, digo, a lo mejor podremos
ir en el futuro detrás de ellos.

Y agradezco a los grupos parlamentarios que
van a apoyar esta moción y también al señor Etxe-
garai le agradezco el deseo para el buen fin de
semana, (RISAS) que lo hacemos también recíproco.

SR. PRESIDENTE (Sr. Gil Zardoya): Muchas
gracias, señor Nuin. Vamos con la votación.
¿Votos a favor de la moción de Izquierda Unida?
5. ¿Votos en contra? 7. ¿Abstenciones? 1. Por lo
tanto, señorías, queda rechazada.

No habiendo más puntos en el orden del día, se
levanta la sesión.

(SE LEVANTA LA SESIÓN A LAS 12 HORAS Y 10
MINUTOS.)
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Traducción al castellano de las intervenciones en vascuence:

(1) Viene de pág. 2.
SR. TELLETXEA EZKURRA: Buenos días,

señor Presidente; buenos días, compañeros Parla-
mentarios; y damos también los buenos días y la
bienvenida al Vicepresidente y Consejero de Eco-
nomía y Hacienda, señor Iribarren, así como al
Director General, señor Sanz Barea.

Mediante esta comparecencia pretendemos
conseguir dos cosas. Por una parte, conocer el
trabajo que ha hecho el Gobierno de Navarra, y
concretamente el Departamento de Economía y
Hacienda, de puertas adentro, en lo concerniente
al desarrollo de las tecnologías de la información.

Si ustedes se acuerdan, hace aproximadamente
un año el Consejero compareció aquí, en esta
Comisión, a petición de Aralar, y nos dijo en aque-
lla ocasión que durante esta legislatura iba a
haber dos áreas principales de trabajo en la

Dirección General para la Sociedad de la Infor-
mación: por una parte, una serie de iniciativas de
puertas adentro, en relación con la propia Admi-
nistración, con el Gobierno de Navarra; por otra
parte, otro ámbito de trabajo enfocado hacia el
exterior, con vistas a desarrollar la tecnología de
la información en las empresas y en el sector pro-
ductivo.

Pues bien, la información que solicitamos se
refiere a lo que se ha hecho en esos dos ámbitos a
lo largo del año 2005. Consideramos que es de
todo punto necesaria la aportación que puede
hacer el mundo de las tecnologías de la informa-
ción al desarrollo del sector económico de Nava-
rra. Por eso nos parece importante la compare-
cencia del Consejero el día de hoy. Nada más;
esperando que se nos ofrezca la información que
hemos solicitado, le damos otra vez las gracias
por haber acudido.

(2 Viene de pág. 15.
SR. TELLETXEA EZKURRA: Nosotros tam-

bién votaremos a favor de la moción presentada.
Siempre es bueno, se esté donde se esté, defen-

der la tierra de uno y trabajar por que resulte visi-
ble en este mundo grande y globalizado. Y, desde
ese punto de vista, sería hermoso que esas páginas

web acrecentaran la visibilidad de Navarra, para
que transmitan el mensaje de que aquí estamos los
navarros.

Así que, por todo ello, y porque suponemos que
también a UPN le parecerá bien que se haga ese
esfuerzo para que Navarra resulte visible, nos sor-
prende el anuncio de su voto en contra.


